

Po hribih in dolinah Pennsylvaniji

Piše Ivan Molek (Nadaljevanje.)

Domala vse rudarske naselbine v mestorelandnem okraju se vzhajajo po rebri in višini. Tudi Claridge. Claridge je za nas zanimiv iz ... ker se tam nahaja pionirsko društvo naše jednote. ... tri pionirska društva v Pennsylvaniji. Številka tri v ... štivilka šest v Morristownu, številka šest v ... (danes Sygan) in številka ... v Claridgeju. Tajnik tega društva je že dolgo let Miha ... Fradelovo vozilo zavije ... katera je v vznožju ... najdemo pri njegovi ... (stara "rolling top ... Tudi on je rudarski in ... vendar drugače se dobro ... Mike nam ... vendar, ki je zanimivo, ... prave veliki in slavni dogodki. ... posejana s spomeniki na te dogodke.

Vojaška ekspedicija, ki je šla okrog 900 belokožcev, je potovala po stari indijanski sledi v ... deloma je jezila; s seboj so imeli provijant, 50 zaključev moke in druge reči. Ko so prišli v to okolico, ki je takrat bila divja gozdnata pokrajina, jih je iz zasede napadlo 1500 Indijancev. Belokožci so se zapodili z vozovi na hrib, na katerem so hitro postavili barikade iz zaključev z moko in se postavili v bran. Strategija je pomagala, da je bil napad odbit, kakor je četa prešla v ofenzivo in popolnoma premagala Indijance, ki so bili deloma pobiti na tem hribu in deloma so jih zapodili daleč proti divjinam današnjega Ohia. Danes se nam vse to zdi le kot malenkostna praska, kakršnih je bilo na stotine in tisoče v razvoju poseljene Amerike, ampak za zgodovino onega časa so bile te praske veliki in slavni dogodki. Amerika je na gosto posejana s spomeniki na te dogodke. Bushy Run Hill s svojim skromnim spomenikom in z ameriško zastavo na visokem drugu vrh hriba ter z majhnim muzejem v vznožju, v katerem vidiš primitivno orožje iz one dobe, v kateri so se prvotni evropski naseljenci borili z Indijanci, je romantičen kraj. Ves ta vrh je državni park. — (Se nadaljuje v ponedeljek.)

Pismo iz Londona

(Izvirno poročilo Prosveti.)

1. oktobra 1941.

Zadnja medzavezniška konferenca, ki se je vršila pred dobrim tednom v Londonu, je vzbudila tukaj veliko zanimanja. In upamo, da drugod po svetu tudi. Več, kakor enake konference pred njo. Nove vlade so se udeležile. Vlade, ki so pred kratkim morale bežati iz svoje domovine. Zunanji minister dr. Nincič je spet govoril na medzavezniški konferenci v Londonu. Po četrto stoletja mu je usoda spet dala nalogo, kot med zadnjo svetovno vojno. Srbska vlada, Jugoslovanski odbor v letih 1917-1918; jugoslovanska vlada v l. 1941. Komaj nekaj dni prej je prišla sem grška vlada. Delegati na konferenci so jo navdušeno pozdravljali. Neizmerno je bilo občudovanje grškega junaštva med Angleži ves čas, ko so se borili proti sovražniku. Zda so bili v prejšnjih letih, morajo vedeti oni, ki so bili tam. V prejšnjih letih se Rusija ni dosti brigala za svet izven sebe, preveč je imela opravka s samo seboj. Ali zdaj v vojni je dosti prilike, da se pokažejo. Koliko so močni in združeni. In svet se jim čudi in jih občuduje. Pred dnevi sem videla na kolodvoru mladega mornaričnega častnika: še v uniformi in z ranjeno roko je prišel na postaji. Prijatelj ga je čakal na postaji. Po prvem rokovanju: "Rusija je res neverjetna. Kdo bi pričakoval vse to." Dovolj smo izvedeli o današnjih razmerah v Sloveniji, da vemo dobro, kaj je tiranstvo, kaj suženstvo. Kdo bi zameril tam, kdo bi bilo težko pokončati tudi v 10 ali 20 letih. Ali, nas Slovencev je komaj poldrug milijon in kakor zdaj delajo z nami, nas bodo res v nekaj letih iztrebili. — "Mi vemo to in ko se borimo z Nemci, mislimo tudi na druge, na majhne." — "To sem hotela vedeti, če mislite tudi na nas, če kaj veste o nas — najmanjših v največjih slovenskih narod." — "Mi hočemo vedeti o vsem, naučiti se vsega. Pomagati vsem in da nam vsi pomagajo." V tretji jeseni vojne se začnejo prvi bolj jasno odražati obrisi zmage in novega življenja, ki ji bo sledilo. Do zdaj smo le vedeli, da mora biti zmaga naša in da bo, ker smo verovali v dobro. Kako in kdaj — kdo je vedel odgovor, kdo bi se upal ugotoviti. Saj ga zdaj še tudi ne vemo. Slutimo ga po malem, dokler se obrisi še bolj ne zjasne. In medzavezniška konferenca, ruska odprtost in vedno tesnejše sodelovanje z demokrati: to so prve konture bodočnosti.

bodo bolj uspeli. Morajo uspeli. Zda ni več govora o političarskih, začasnih ukrepih. Zastopniki narodov danes uvidijo, da se mora svet preurediti prav od temeljev. Roosevelt nam je povedal o svojih štirih svobodah. Roosevelt in Churchill sta podpisala Atlantic Charter. Rusija se jima je pridružila. Danes niso samo milijoni brezposelnih, ki kličejo po boljšem svetu. Oni so priklicali današnjo vojno z milijoni mrtvih po bojiščih, z vdovami in sirotami doma, z milijoni zaslužjenimi na svojih domovih, drugimi pregnani z njih v tujino. Tisoče domov porušenih, požganih. Vsa Evropa zavzeta in zaposlena v divji vojni. Da pozabi, da ne sme misliti, da strada.

Zunanji minister Eden govori. Velika Britanija hoče pripraviti zalogo živil. Takoj, ko bo vojna minila, jih pošljejo onim, ki so jih najbolj potrebnih. Da bo gorje pozabljeno, trpljenja zabrisana vsaj tako hitro, kot je to mogoče. Ruski poslanik Majski vstane. Zadnje čase je velikokrat v ospredju naš ruski poslanik. Spominja me mojega starega očeta. Ne vem, če je kriva temu njegova mala brada — moj stari oče je imel tako brado — ali je res kaj več sličnosti med našimi ljudmi in Rusi, čeprav smo tako daleč narazen. Majski zastopa največje deželo med zavzniki, deželo, ki je do zdaj napravila še največ, da je skupni sovražnik trpel težke izgube. "Vsi zavezniki hočejo skrbeti za to, da pride takoj po končani vojni boljši čas za nesrečno Evropo. Ne le Velika Britanija, vsi zavezniki med seboj bodo organizirali, da nabavijo velike zaloge živil, da jih imajo pripravljene, da jih po končani vojni kakor mogoče hitro pošljejo onim evropskim krajem in ljudem, ki bodo trpeli najhujšo lakoto." Medzavezniška konferenca je pokazala, da visoki politiki vendar končno razumejo, da je prvo, kar ljudje rabijo — kruh. Najprej nasititi lačne, potem jim zagotoviti, da bo novi svet tako urejen, da se jim ni več treba bati; da bodo morali stradati, da jih ne bo imel nikdar več nikdo pravice poditi z njihovega doma, ali zaničevati njihove govorice ali njihove vere.

Da je čudno, kako se Rusija bolj in bolj približuje zapadnim demokratičarjem? Seveda, da je vojna napravila vse to. V vojni so samo dve strani: zaveznik ali sovražnik; bila je napadena, tako si ni mogla izbrati strani. Je res tako? Je bila Rusija res tako daleč od demokracije, kakor fašizem ali nacizem? Kako je bilo v prejšnjih letih, morajo vedeti oni, ki so bili tam. V prejšnjih letih se Rusija ni dosti brigala za svet izven sebe, preveč je imela opravka s samo seboj. Ali zdaj v vojni je dosti prilike, da se pokažejo. Koliko so močni in združeni. In svet se jim čudi in jih občuduje. Pred dnevi sem videla na kolodvoru mladega mornaričnega častnika: še v uniformi in z ranjeno roko je prišel na postaji. Prijatelj ga je čakal na postaji. Po prvem rokovanju: "Rusija je res neverjetna. Kdo bi pričakoval vse to." Dovolj smo izvedeli o današnjih razmerah v Sloveniji, da vemo dobro, kaj je tiranstvo, kaj suženstvo. Kdo bi zameril tam, kdo bi bilo težko pokončati tudi v 10 ali 20 letih. Ali, nas Slovencev je komaj poldrug milijon in kakor zdaj delajo z nami, nas bodo res v nekaj letih iztrebili. — "Mi vemo to in ko se borimo z Nemci, mislimo tudi na druge, na majhne." — "To sem hotela vedeti, če mislite tudi na nas, če kaj veste o nas — najmanjših v največjih slovenskih narod." — "Mi hočemo vedeti o vsem, naučiti se vsega. Pomagati vsem in da nam vsi pomagajo." V tretji jeseni vojne se začnejo prvi bolj jasno odražati obrisi zmage in novega življenja, ki ji bo sledilo. Do zdaj smo le vedeli, da mora biti zmaga naša in da bo, ker smo verovali v dobro. Kako in kdaj — kdo je vedel odgovor, kdo bi se upal ugotoviti. Saj ga zdaj še tudi ne vemo. Slutimo ga po malem, dokler se obrisi še bolj ne zjasne. In medzavezniška konferenca, ruska odprtost in vedno tesnejše sodelovanje z demokrati: to so prve konture bodočnosti.

Spoznala sem se s mladim ... Dolenjka.

Vesti iz podjarmljene stare domovine

Še eno pismo iz starega kraja. Mrs. Frances Vider, žena gl. tajnika SNPJ, je zadnje dni prebrala od svojih staršev pismo po uničenju Jugoslavije. V pismu je rečeno, da je eden njenih bratov, Peter po imenu, umrl v Nemčiji — ni pa povedano, kako je prišel v Nemčijo. Dalje piše, da je tam kaj pomanjkanje hrane, da stradajo in se boje zimi. Nadalje je rečeno v pismu: "O politiki pa ne smemo pisati ..."

Starši žive v Samotorci blizu Polhovca Gradca. Pismo je bilo cenzurirano po italijanskih oblasteh in na poti v Ameriko je bilo do malega dva meseca. Vodja hrvatskega naroda dr. V. Maček "pod nadzorstvom". Washington, D. C., 17. okt. — (JCO) — Associated Press in United Press poročata iz Berlina, da je nemška uradna poročevalna družba (DNB) objavila uradno obvestilo iz Zagreba, da je vodja hrvatskega naroda in bivši podpredsednik jugoslovanske vlade dr. Vladimir Maček postavljen pod policijsko nadzorstvo "vsled nje govori hkrati z osebami, ki vzdržujejo toke s sovražniki iz inozemstva". Nemško poročilo pravi, da se "nadzorstvo" ne more istovetiti s "priporom", ker je namen nemških uradnih oblasti, da ga "oddaljijo od vpliva uničevalnih elementov sovražnikov naroda". Ameriški listi pišejo o dr. Vladimiru Mačku kot vodji hrvatskega naroda v Jugoslaviji.

Londonški BBC, ki je danes zjutraj v slovenskem in v srbsko-hrvatskem jeziku sporočil to vest Jugoslaviji, poudarja pomembnost, da nemško uradno sporočilo ne omeja kraja, kjer imajo dr. Mačka "pod nadzorstvom". V svojem komentarju poroča BBC o političnem stanju v Jugoslaviji in pravi, da je vest o krutem ravnanju z vodjo hrvatskega naroda dr. Vladimirjem Mačkom nov in težak udarec za vso Jugoslavijo. Dr. Maček skupaj s Srbi, Hrvati in Slovenci nadaljuje odpor proti Nemčiji in Italiji in vsem sovražnikom našega naroda. Mučenilstvo dr. Vladimirja Mačka v istem času z mučenilstvom našega na križ razpetega naroda v domovini združuje vse Srbe, Hrvate in Slovence v občudovanju tega redkega moža in v odločnem prepričanju, da Srbi, Hrvat in Slovencem preostaja samo ena pot: skupna borba za vstajenje Jugoslavije.

"tovarišem" — Rusom, tako so mi rekli, naj ga nagovorim, ker se jim dobro zdi. "Rusija se ne bo nikoli zrušila. Vsa teža vojne je zda na naših ramenih, in verjamite mi, niti za nas ni lahka, ali vzdržali bomo." — "Da bi le ne trajalo predolgo, drugače nas bo prejel konec." — "O, kako morete biti tako pesimistični? Prav lahko, da bo trajalo dolgo, zelo dolgo, pa kaj zato." — "Vam je lahko, za Vas seveda to ni važno, Vas je skoraj 200 milijonov, vseh 200 bi bilo težko pokončati tudi v 10 ali 20 letih. Ali, nas Slovencev je komaj poldrug milijon in kakor zdaj delajo z nami, nas bodo res v nekaj letih iztrebili." — "Mi vemo to in ko se borimo z Nemci, mislimo tudi na druge, na majhne." — "To sem hotela vedeti, če mislite tudi na nas, če kaj veste o nas — najmanjših v največjih slovenskih narod." — "Mi hočemo vedeti o vsem, naučiti se vsega. Pomagati vsem in da nam vsi pomagajo." V tretji jeseni vojne se začnejo prvi bolj jasno odražati obrisi zmage in novega življenja, ki ji bo sledilo. Do zdaj smo le vedeli, da mora biti zmaga naša in da bo, ker smo verovali v dobro. Kako in kdaj — kdo je vedel odgovor, kdo bi se upal ugotoviti. Saj ga zdaj še tudi ne vemo. Slutimo ga po malem, dokler se obrisi še bolj ne zjasne. In medzavezniška konferenca, ruska odprtost in vedno tesnejše sodelovanje z demokrati: to so prve konture bodočnosti.

Chicago, 23. okt. — Dva policaja sta bila ranjena in dvanajst piketov aretiranih kot posledica bitke, ki se je vršila pred tovarno Walter Johnson Candy Co. Bitka je nastala, ko so stavko-kazi, katere je ščitila policija, skušali udreti v tovarno. Kompanija je potem naznanila, da bo tovarna začasno zaprta. Stavko je oklical krajevna unija Bakery & Confectionery Workers (CIO).

Chicago, 23. okt. — Dva policaja sta bila ranjena in dvanajst piketov aretiranih kot posledica bitke, ki se je vršila pred tovarno Walter Johnson Candy Co. Bitka je nastala, ko so stavko-kazi, katere je ščitila policija, skušali udreti v tovarno. Kompanija je potem naznanila, da bo tovarna začasno zaprta. Stavko je oklical krajevna unija Bakery & Confectionery Workers (CIO).

Slovenska Narodna Podporna Jednota

Table with columns for GLAVNI ODBOR, IZVRŠVALNI ODBOR, PODPREDSEDNIKI, GOSPODARSKI ODBOR, POROČNI ODBOR, and NADSORNI ODBOR. Lists names and addresses of various committee members.

Delegatje podprli Murrayjev načrt

Pittsburgh, Pa. — Delegatje jeklarskega distrikta unije CIO so podprli načrt Philipa Murrayja, predsednika CIO, da morajo biti industrijski sveti reprezentirani v odborih, v katerih področje spada produkcija bojne opreme. Zborovanja, ki se je vršilo v tem mestu, se je udeležilo 250 delegatov. Resolucija s pozivom na vlado, naj stori korake proti onim, ki gradijo profite in navijajo cene na račun narodne obrambe, je bila soglasno sprejeta. Nadaljnja resolucija izražala zahvalo Johhu L. Lewisu, predsedniku rudarske unije UMWA, in Thomasu Kennedyju, tajniku-blagajniku, za pomoč, ki sta jo nudila jeklarski uniji v teku organizatorične kampanje in tako omogočila organiziranje jeklarskih delavcev.

Kanadska legija zahteva totalno vojno

Ottawa, Kanada, 23. okt. — Delegacija, katero je tvorilo devajset članov — eksekutivnega odbora Kanadske legije, je obiskala premierja Kinga in zahtevala, naj se Kanada izreče za totalno vojno. Delegacija je pomenila, da totalna vojna vključuje mobilizacijo vseh razpoložljivih sredstev za edini namen, ki je uničenje sovražnika. Alex Walker, načelnik legije, je sugestiral odpravo restrikcije glede obvezne vojaške službe, da bodo vsi sposobni — moški lahko po tagnjeni v armado. "Naši ruski zavezniki se odločno in pogumno bore, toda mi ne smemo ignorirati možnosti, da bo vsa nacijaka oborožena sila v bližnji bodočnosti vržena v boj proti britskemu imperiju," je rekel Walker.

Stavka končana z zmago unije

New York. — Pet tednov trajajoča stavka krajevne unije skladiščnih delavcev proti Wiz Novelty Co. je bila končana z zmago delavcev. Unija je izvajala zvišanje mezd za petnajst odstotkov in pogodbo, ki določa zaprtje delavnice.

All ste narodni na dnevnik "Prosveta"? Podpirajte svoj list!

Moje hrepenenje po Ameriki in doživljanji

(Nadaljevanje s 2. strani.) moči. Pa pride tisti večer sosed Vodopić, Belokranjec, ki se ponudi, da nam zakolje prašiča in pravi, da tudi dobre klobase napravijo. S Frankom se pogledava, mu dam znamenje, da ne, sosedu pa pravim, da ne vemo, kdaj bomo klali, ker prašiča mogoče še malo poredimo. Ko je on odšel, midva pa nože v roke in prašič je bil takoj gotov. To je bila majhna šola. Klobase krvavice so bile dobre, mesene bodo pa še boljše, ker smo od kosti obrezali vse meso in iz vsega prašiča napravili meseno klobase. Česnov duh je prevzel vso hišo. Klobase ha raznje in v sušilnico. Zakuriva in skrbno zamašiva vsako luknjico, kjer je silil ven dim. V dimu pustiva klobase tri dni, potem pa jih pogledava, češ da bodo že dobre. Snamem eno in jo prelomim. Po sredi ima luknjo in plesniva je. Diši čudno. Vzajem drugo in tretjo — vse enake so bile. Pobereva vse in vrečo in odneseva v jarek. Če jih je jedel kak pes ali ne, ne vem. Pri Boltzarjevih so kmalu dobili sina, pri nas pa hčer. Tako je bilo pri njih pozneje, pri nas pa zopet punčka. Kaj hočemo? Se bo že obrnilo. Pri nas se je proti koncu, ne vem pa, če se je tudi pri Boltzarju. (Se nadaljuje.)

Anton Valentincič.

Po poroki

Vzela sta se in jo mahnila na ženitovanjsko potovanje. Pred prvim hotelom obilje nevesto mrzel pot. — Rihard, arček moj, delaj vse tako, da ljudje ne bodo spoznali, da sva novoporočena. Mislimi morajo, da sva že dolgo poročena. — Z veseljem, dušica, kar izvoli vzeti tele kovčge. — Osmo čudo sveta — Včeraj sem se zročila in več kaj mi je rekla zaročenec, ko mi je nataknil prstan? Dejal je, da sem osmo čudo sveta! — No, in? — No, jaz sem mu pa rekla, da naj le pazi, da mu ne postavim rožičev z ostalimi sedmimi.

HELPING THOSE WHO NEED YOU IS A FEATHER IN YOUR HAT. This year the sign of the good neighbor will be a bright red feather. Wear it wherever you go. It may remind someone who has not yet contributed—to do his share. The Chicago Community Fund was established eleven years ago to eliminate the confusion resulting when 185 different agencies appealed to the public for support. Today those appeals are combined in a united campaign. These welfare and health agencies of your city depend upon the Community Fund to help carry on their fight against destitution, sickness, physical handicaps and misfortune in a thousand forms. Under the Community Fund plan you buy as much happiness as you desire. And you may pay for it in weekly or monthly installments. Don't delay—don't put off what you really want to do. Send your contribution today and a red feather, your emblem of kindness, will be sent to you immediately. THE COMMUNITY FUND OF CHICAGO, INC. 111 West Washington Street. Tel: Andover 1758

